

瑞丽

# 打造沿边开放新高地

位于祖国西南边陲的瑞丽，在傣语中意为“太阳升起的地方”。随着改革开放的不断推进，这座名不见经传的边疆小城，凭借得天独厚的区位优势，乘着改革开放的东风，逐渐发展成为西部“开放明珠”，成为中缅贸易最大的陆路口岸城市。

## 对外开放 边境小镇嬗变

“20世纪80年代初的瑞丽只是一座小镇。那时没有姐告边境贸易区，口岸还未形成，所有进出口货物都以小额贸易的方式，通过小船从屯洪、贺闷这两个渡口来往于中国和缅甸之间。”曾在瑞丽海关工作多年的杨富勇回忆，当时云南出口缅甸的商品以日用品为主，从缅甸进口的商品主要是农产品。“办公条件也很艰苦，渡口旁的一间茅草屋就是海关的办公点，货物来了还要登船检查，风吹日晒雨淋，还有坠江的风险。”杨富勇说。

随着国家支持力度加大，边境的互通有无，给瑞丽带来了无限商机，开放的边陲小镇不断吸引着人流、物流汇集。“中缅对外贸易增长较快，过去3年每年都以20%的速度增长。2018年，瑞丽对缅贸易增长了61%，可以说是飞速增长。”瑞丽市委副书记、市长谢大鹏表示。据统计，经过瑞丽口岸进出口的货物，每年占我国对缅贸易总额的30%左右，贸易量从1985年的1.45万吨增长到2018年的1404万吨，贸易额从1985年的4564万元增长到2018年的697.7亿元。

